

经文：加 5:22-26

标题：圣灵的果子

前言

不只是道德提升，而是末世的张力。圣灵使基督的子民与基督联合，他们不再属于这个情欲的世界，而属于基督的国度。保罗在这里使用了一种农业用语，圣灵的“果子”。使用农业园艺的语言并不是新的事。在旧约圣经里，上帝的子民就被比作葡萄园。以赛亚先知提到，以色列家是上帝的葡萄园，上帝悉心呵护，可却结出了野葡萄（赛 5:1-7），因此上帝要带来审判，拆毁自己的葡萄园，拆去篱笆，拆毁墙垣，不降雨在其上。但同时，上帝应许了拯救，就是将来要从耶西的根发出一条嫩枝，从这根生的枝子必结果子。因为耶和华的灵必住在他身上，他要使认识耶和華的知识充满遍地，把上帝的余民召聚回来建立和平的国度（赛 11）。因此我们看到，当耶稣对他的门徒说：我是真葡萄树时，他是在表明，他就是旧约先知们所预言的那一位，那从耶西的根生出来的那一枝，上帝园中的真葡萄树（约 15）。圣灵藉着信心，把他的子民接在真葡萄树上，使他们能够从根汲取养分，使我们能够结出好果子来。

保罗在这里给我们看到圣灵结出的果子都是什么（这不是一个完整的清单）。在进入具体项之前，有几点说明。1. 果子这个词是单数。我相信你们有人肯定听过解释说，一个果子然后多种不同的特性等等的说法。我想指出的是，果子这个词（karpos）是集合名词，也就是说单数表示复数。所以单数并没有什么特别的含义。接下来，我会单独处理每个名词，甚至会把每项美德成为一个果子，也请你们不要感到惊讶。32 这些美德的确与肉体情欲的事有一定的呼应关系，但似乎没有一对一的关系。因此，分组似乎比较生硬（Longenecker）。

圣灵的果子

爱 αγαπη。如果提到过分解读的问题，那么没有什么比“爱”这个词更被被人过分解读。你们中间有人应该听说过，新约圣经里有 4 个不同的希腊文被翻译成“爱”。有亲人、家人之间的爱 σποργη；有男女之前的情爱 έρωας；有朋友间的爱 φιλια；然后有上帝的神圣无私的爱是 αγαπη。不过，七十士译本里，agape 和 heros 是经常互换的。例如 agape 被用来形容暗嫩对他玛的爱（撒下 13:15），雅歌中常常用 agape 来形容恋人之间的爱。七十士译本之所以选择用 agape 似乎是因为这个词和希伯来文里的爱字 אהב拼写很像（F. F. Bruce）。不论如何，这个词在新约圣经里已经成为固定描述上帝对人的爱的词。而保罗也多次把这个词作为基督徒最重要的美德：Agape 能够成全全部的律法（5:14），用 agape 来对待彼此，用 agape 来彼此服侍（v.13）。

到底这 agape 是什么样的？爱这个词已经被滥用，变得空洞无意义。但是在圣经里，爱永远是一种行动，而不是感觉。对爱的行动最好的表达是耶稣基督的十字架。十字架给了爱具体的形象。在我们还做罪人时，耶稣为我们的罪为上了十字架，上帝的爱就在此显明

了(罗 5:8)。不是在我们表现最好的时候，上帝才爱我们，是在我们还犯罪时，他爱我们。另一处，保罗说：我们还做仇敌时(v.10)。在我们还是他的仇敌的时候，在我们还恨他的时候，耶稣甘愿为我们死。我们就是那些在各各他山下向他吼叫、嘲弄他的人，但耶稣甘愿把自己交给那些他们。在那场争斗中，耶稣输了。他被钉了十字架。但这就是爱了。上帝在十字架上输了，好叫我们这些罪人能赢。这就是 agape。

这个爱对你来说意味着什么？你还要揪住仇敌把他钉在十字架上让他偿还你的恨吗？你还一定要吼叫嘲弄他直到你赢吗？或者，你愿意相信十字架吗？你愿意相信十字架真的翻转了一切吗？你愿意为了对方而输吗？如果你相信十字架，那么，用十字架去爱吧，用爱去舍己吧，拯救你的仇敌。

喜乐 χαρα，这是希腊文化里非常流行的词。喜乐是一种快乐、幸福、愉悦的感受，在希腊文化里，这往往来自没有身体和精神痛苦的状态。因此，想要获得这种喜乐，就要尽量避免苦难，这包括身体、精神上的疾病，经济上的富足，关系上的融洽等等。

然而，基督徒的喜乐超越了这种属世的理解。圣经里的喜乐往往和苦难并列出现。在患难中、试炼中大有喜乐(林后 8:2·帖前 1:6·雅 1:2)。这表明，基督徒喜乐的来源不是这世界，而是超越这世界的。可是为什么基督徒能够在苦难中喜乐？这是否只是一种相信一切都会好起来的精神安慰呢？答案是否定的。基督徒喜乐的 not 是一种“塞翁失马焉知非福”的思想。基督徒的喜乐也不是掩饰否定苦难存在的自我麻醉。基督徒的喜乐是正视苦难的存在，但同时苦难中依旧有极大的喜乐。苦难与公义上帝的存在始终是许多人对基督教提出的难题。但是，真正的答案在十字架上。

基督教的上帝不是在天上不食人间苦难的神明。我们必须从十字架来认识上帝。在十字架上，上帝亲自经历了人类最大的不义和苦难，上帝被罪人杀死；正义亲自被邪恶所胜。在十字架上，那位不能受苦的上帝亲自受苦。在十字架上，上帝与一切受苦者、被欺压者、同列。但是，十字架却最终以复活颠覆这一切。耶稣的复活是确保公义最终胜利的证据，也因此是真正喜乐的源头。

因此，保罗说：我在主里大大的喜乐(腓 4:10)。因为耶稣赐给我们他的喜乐(约 15:11)，他赐给我们这喜乐的方式是藉着圣灵的大能和工作，因此圣经说，这是“圣灵的喜乐”(帖前 1:6)。而圣灵产生这个喜乐的方式是赐给我们的信心，因此我们是“在信心中喜乐”(腓 1:25)，而信心生出盼望，因此我们是在“盼望中喜乐”(罗 12:12)。这就是为什么基督徒可以在患难中依旧喜乐。因为我们有一位在十字架上受苦的义人，苦难因此就被这十字架翻转了。我们今天所受的苦，不是上帝的咒诅的记号，而是有份与基督的受苦，因此我们可以确定，既然我们既与基督一同受苦，就必与他一同的荣耀(罗 8:17)。

和平。和平或者平安这个词，不论是在希腊语 *irene* 还是希伯来语 *shalom*，都不仅是消极的没有争端或冲突，而且还表达了积极方面的“和谐完整”，“健康”，“安全”，“安然”。这是指一个人与上帝和邻舍之间都有和谐的关系。犹太人问候语 *shalom*，基督徒平时问候是所说的“平安”就是包含这层意思。

我们在十字架上看到了真正的和平。上帝藉着最大的冲突带来和平。这个和平/平安不是人靠自己力量去获得的，它的来源是上帝自己。上帝是赐平安的神（罗 15:33），而耶稣也被称为“赐平安的主”（帖后 3:16）。他在十字架上成就了真正的和平。使罪人与上帝和好，也是罪人之间彼此和好。因此保罗说“基督就是我们的和平”（弗 2:14），他以自己的身体废掉了仇恨，藉着十字架是两方归为一体。因此基督的福音被称为“和平的福音”（弗 2:17）。因此，在教会里，保罗劝勉信徒应当用和平彼此联合，竭力保守圣灵所赐的合一的心（弗 4:3）。耶稣宣告说“使人和睦的人有福了”，因为他们所做的就是耶稣自己所做的，因此他们被称为“神的儿子们”（太 5:9）。

这种使人和睦不是我们通常所说的“和事佬”。使人和睦不是忽略罪，或淡化冲突。我们与上帝和好的方式不是上帝对我们的罪睁一只眼、闭一只眼，放水让我们过了。我们与上帝和好，是承认自己的罪，但信靠基督替我们背负了一切的罪债，恳求上帝的赦免。因此我们彼此和好的前提也不是淡化罪，而是承认自己罪的真实和代价，但依旧信靠基督的宝血和恩典，彼此认罪、彼此赦免。在恩约教会，我们每个成员都要积极装备自己成为使人和睦的人，我们不仅需要懂得如何处理冲突和矛盾，也需要积极的建立一个和睦、安全、怜悯的教会环境。

忍耐。忍耐是一种能够面对苦难、恶待或挑衅时，保持持久的坚韧和冷静，不发怒，不进行报复。这种美德在希腊伦理学中很少见。但在圣经里却很常见。上帝是忍耐的上帝，不轻易发怒（出 34:6）。而最终极的忍耐是在十字架上彰显出来。在十字架上，耶稣给我们做了忍耐的榜样。正如基督在极大的痛苦中忍耐，他忍耐对待那些恶待他、嘲弄他的人，没有向他们发怒，反而替他们祈求怜悯：父啊，赦免他们。因着他的忍耐，就得到了美好的结果。因此，保罗劝我们，不仅在患难中我们可以以基督的心忍耐，在面对别人恶待我们时，我们也可以真的忍耐宽容他们。

恩慈(*χρηστότης*)、良善(*ἀγαθωσύνη*)。这两个词是近义词。恩慈(*χρηστότης*)的意思是指一种对他人有帮助、有益处的品质；善良、亲切、慷慨待人。良善 *ἀγαθωσύνη* 表示对乐于为他人的好处着想的品质，善良，慷慨，“做好事”。这个词常常与正义一同出现。两者都细微区分或许在于词根表达的侧重点：恩慈更多倾向于表达对别人有具体的帮助；而良善表达的是善良、正义的品质。不论如何，这两种品质都是上帝的属性。上帝的恩慈最具体的体现在与他对待罪人的方式，他的恩慈使罪人悔改（罗 2:4），他的恩慈显明是在他藉着重生的洗和圣灵拯救我们，不是因着我们自己所行的义，而是照着他自己的怜悯（多 3:4）。因此，那些被上帝恩慈相待的人，也应当彼此以恩慈相待（弗

4:32) ·彼此怜悯、饶恕。上帝是良善的，好的。在耶稣的葡萄园工人的比喻里，上帝的良善(好)具体表现在他慷慨的把同样的工钱给了晚来的工人(太 20:15)。与上帝慷慨的良善相反是那些恶仆对晚来的人获得同样工钱这件事产生吝啬的嫉妒。正如一位解经家正确的指出良善的具体表现是慷慨待人(Ronald Fung, also F. F. Bruce)。上帝慷慨的良善也完美的体现在十字架上。上帝最大的良善就是慷慨的把自己赐给我们。耶稣基督为我们的罪献上自己。上帝不是让一头驴为我们上十字架，而是向亚伯拉罕一样献上他最珍惜的，最舍不得的，就是他的独生爱子。这就是真正的良善，把最好的赐给别人。这位慷慨良善的上帝也藉着圣灵在我们里面结出这样的果子，我们也能以慷慨的良善对待彼此。这意味着，我们如今既然那领受了上帝慷慨的恩慈与良善，成为这世上最富足的，我们就不再吝啬，而是慷慨的，把我们最好的，赐给我们身边的兄弟姐妹。

信实(πίστις)。这个词和“信心”是同一个词，但在这里是指一个人是有信用，忠诚，值得信赖的。他的承诺是真实的，可信的。这种品质与正直和义相关。一个正直的人也是值得信赖的人，他不会为了利益而违背誓言。因此，信实是一个约的概念，对自己在立约中的保证坚定的执行。上帝是真正信实的、对他的子民忠心不渝，和值得信赖的(林前 1:9；约壹 1:9)。这体现在他对亚伯拉罕立约的承诺中。他信实遵守他的约。他承诺的话，他忠于他的话，从不反悔，绝不会出尔反尔。因此上帝的信实是我们得救的基础。如果上帝是出尔反尔的上帝，那么我们都没有得救的确据了。而上帝的信实终极体现就是在十字架上。藉着十字架，上帝真正实现了他对亚伯拉罕的应许，就是藉着那位真正的“以撒”被献上，上帝的承诺真实的实现，就是他祝福万国得到救恩。因此，圣灵在所有基督徒生命中结出的果子之一也是信实。特别是教会的职分担任者，他们必须经过试验，证明自己是值得信赖的，能够在压力和艰难的情况下坚持他们委身履行的责任。

温柔 πραύτης。这个词指的是不过分注重自己的重要性的一种品质，可以翻译成谦卑、忍耐、温和，但不是“缺乏勇气”。在古希腊的伦理学著作里，这个词表达一种在极度愤怒和懦弱之间的一个平衡状态(Longenecker)。因此，温柔也包含了节制和自制力(F F Bruce)。圣经里有许多温柔/谦卑的榜样，例如摩西，圣经说他为人非常温柔(和合本翻译成谦和，民 12:3，七十士译本)。摩西的温柔体现在在面对不公批判和刁难时，他不但能够控制住怒气，而且能真心的为那些冒犯他的人代祷。而我们看到主耶稣是那位真正的摩西，他说我的心柔和谦卑(太 11:29)。如果我们注意到，他说这句话时在他在各个城中宣教被人拒绝之后说的。他在登山宝训中宣告，那些温柔的人要承受土地的祝福，这句话的旧约背景很有可能是诗篇 37 篇(LXX36 篇)，在那里诗人说：谦卑人(温柔的人)必承受地土(v.11)。在整个诗篇的语境下，这种谦卑和温柔是在被恶人设计陷害的环境中体现出来的品质。这种温柔和谦卑的具体表现就是止住怒气，停止心怀不平，不为自己伸冤，而等候上帝的拯救：“当止住怒气，离弃愤怒，不要心怀不平，以致作恶。因为作恶的必被剪除，唯有等候耶和华的必承受地土。”(诗 37:8-9)。因此，我们看到这种温柔的品质在主耶稣的十字架上体现的淋漓尽致。他被人设计陷害，甚至他自己非常清楚，但他没有为自己伸冤，反而为那些害他的人祷告，甘愿在十字架上静默等候上帝。上

帝也真的为他伸冤，将他从死里复活。尽管十字架上似乎是温柔/被邪恶胜过，但基督的复活则是温柔最终的胜利。

这对我们来说也有非常重要的意义。如今，这位耶稣的温柔的灵，如今也在我们生命中结出同样的果子。这意味着，我们不必在面对不公对待时，为自己伸冤。这听起来是世人难以接受的，甚至是人们看来很愚蠢的。没错，十字架本身就是愚拙的。但是，我们相信十字架和复活，我们相信上帝的信实，他说伸冤在我，我必报应。他把我们的眼泪都装在皮袋里，我们经历的苦难，他都一一数算着，记在心上（参诗 56）。

节制（ἐγκράτεια）。自我控制的能力。指的是一种有能力控制过度饮食、性行为、怒气等的品质。从古希腊时期开始，这个词就被哲学家们描述为运动员必备的品质，他们必须能够克制自己的饮食和生活习惯，来保持身体的健康和强壮。同样，保罗把基督徒的属灵操练比作上场竞技的运动员的训练：凡较力争胜的，诸事都有节制，他们不过是要得能朽坏的冠冕；我们却是要得不能朽坏的冠冕（林前 9:25）。这是在教会领袖必备的品质（多 1:8）。与节制相反的是自我放纵，特别体现在饮食、性和怒气上。因此，有节制的人能自控自持，他可以享受上帝所赐的美善之物，但却不会过度使用，沦为奴隶。饮酒却不醉酒，宴乐却不荒宴，享受性和婚姻却不滥性，以正义之心责备罪却不暴躁滋事。

最后，我们要从整体宏观的角度来思考这圣灵果子。

1. 这些圣灵结出的美德之果，虽然也出现在其他非基督教的哲学中，但他们的定义是完全不同的。十字架是这些美德的源头。
2. 这不是我们得救的条件，而是得救的结果。凡属于基督国度的子民都会结出这些果子，尽管程度不同。圣灵既然已经使我们复活重生，就继续生发这样的新生命在我们里面。好树必然结好果子。
3. 但这并不是消极主义，我们的生命既然已经被圣灵重生，就是有积极活力的，主动的去抵挡罪，主动的依靠圣灵，在我们生命中结出这些美好的果实。
4. 如果要培养任何教会文化的话，圣灵的果子是一个很好的镜子。流行的企业管理和市场营销把一间教会用几个词来定义，想要从众多的竞争者中脱颖而出。但忠于圣经的教会应该是类似的。一间基督的教会的文化应该是新约圣经给我们定义的，而这个定义是丰富的，多彩的。

愿我们每个人行事为人与基督的福音相称，以基督的心为心，也愿我们作为教会整体，营造这样圣灵果子的文化，彼此扶持，彼此坚固。阿们。